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Мета. Визначити кормову продуктивність і хімічний склад рослинної біо
маси за вирощування люцерни посівної та люцерно-злакових сумішей 
під дією вапна й добрив. Методи. Польовий — для проведення експери-
менту в польових умовах, обліковування кормової продуктивності, лабо-
раторний — для визначення показників ботанічного та хімічного складу 
корму, математико-статистичний  — для  математичного оброблення 
результатів досліджень на основі дисперсійного аналізу. Результати. 
Представлено результати досліджень, проведених у 2019 – 2024 рр. за 
3-укісного скошування, зосереджено увагу на щорічних змінах видового 
складу та кормової продуктивності люцерно-злакових кормових агро-
фітоценозів з різними трав’яними компонентами на темно-сірих опідзо-
лених ґрунтах Правобережного Лісостепу. Протягом років досліджень 
агрофітоценози формувалися з  часткою люцерни (Medicago sativa) 
на  рівні 38 – 59%. Люцерна накопичувала 160 – 220 кг/га симбіотично 
фіксованого азоту. Висновки. Кормова продуктивність агрофітоценозів 
з люцерною в середньому за роки досліджень становила 8,29 – 10,91 т/га  
сухої маси, що було у 2,4 – 3,0 раза вище порівняно з агрофітоценоза-
ми, які складаються лише зі злакових трав. Стабільно високу кормову 
продуктивність упродовж багатьох років зафіксовано на одновидовому 
люцерновому та агрофітоценозах, які сформовано з бінарних сумішей 
люцерни з  тимофіївкою лучною (Phleum pretense), пирієм середнім 
(Elytrigia intermedia), стоколосом безостим (Bromopsis inermis) чи 
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кострицею східною (Festuca orientalis) під час залуження. Включення 
до злаків люцерни посівної істотно поліпшувало хімічний склад кормів, 
зокрема щодо вмісту сирого протеїну, білка, безазотистих екстрактив-
них речовин (БЕР) і перетравності сухої маси корму.
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У зміцненні кормової бази тваринниц
тва та поліпшення екологічного стану 
довкілля важлива роль належить під-
вищенню ефективності використання 
природних кормових угідь, площа яких 
в Україні становить близько 7,6 млн га.  
Проте вони до останнього часу ще не 
повною мірою відповідають своїм кор-
мовиробничим і  природоохоронним 
властивостям. Продуктивність їх у ви-
робничих умовах у кілька разів менша від 
потенціальних можливостей, до того ж  
через високу розораність сільськогоспо-
дарських угідь, яка часто сягає 90%, 
вони ще й  недостатньо захищають 
ґрунти від водної ерозії, а  водні дже-
рела — від замулення та забруднення. 
Безумовно, це не відповідає принципам 
сталого розвитку й раціонального при-
родокористування [1, 2].

Одним із шляхів підвищення ефек-
тивності їх використання є застосуван-
ня заходів щодо біологічної інтенси-
фікації лучного кормовиробництва за 
ефективного використання потенціалу 
багаторічних бобових трав як джере-
ла симбіотичного азоту [1 – 3]. Завдяки 
проведеним дослідженням в різних умо-
вах України розроблено заходи щодо 
підвищення ефективності використання 
різноманітних видів багаторічних бобо-
вих трав, а також науково-технологічні 
основи формування і  раціонального 
використання сіяних бобово-злакових 
кормових агрофітоценозів [3 – 5].

Виявлено, що включення бобових 
трав до складу бобово-злакових цено-
зів без унесення мінерального азоту 
підвищує продуктивність лучних угідь 

в 1,5 – 2,5 раза, а  за отриманням про-
теїну — у 2 – 3 рази й більше порівняно 
зі злаковими травостоями на  однако-
вих фонах удобрення без азоту  [6 – 9]. 
Використання бобових трав у  складі 
бобово-злакових травостоїв нагромад-
жує 100 – 300 кг/га симбіотичного азо-
ту, що рівноцінно внесенню на  злако-
вий травостій 300 – 900 кг/га аміачної 
селітри, вартість 1 т якої наближається 
до 25 – 26 тис. грн/т. 

Відновлення лук на  орних ґрунтах 
для охорони довкілля та виробництва 
кормів, а  також покращення деградо-
ваних лук шляхом залуження є надзви-
чайно актуальним в  умовах України. 
Найперспективнішим напрямом їх від-
новлення є вирощування кормових 
агрофітоценозів із підвищеним умістом 
багаторічних бобових трав, що водночас 
є важливою складовою біологічної інтен-
сифікації галузі. Завдяки симбіотичній 
азотфіксації істотно підвищується про-
дуктивність кормових угідь, поліпшуєть-
ся якість кормів, скорочуються витрати 
енергії та коштів і зменшується забруд-
нення довкілля [10, 11]. 

Основним принципом добору видів 
і  сортів як компонентів бобово-злако-
вих травосумішей є адаптивність їх 
до  ґрунтово-кліматичних і  технологіч-
них умов, а  також сумісного вирощу-
вання в  лучних агрофітоценозах. Усі 
компоненти мають характеризуватися 
приблизно однаковою ценотичною ак-
тивністю та тривалістю онтогенезу, що 
дає змогу формувати щільну дернину 
злаками без пригнічення ними бобо-
вих трав [10]. Такий добір компонентів 
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до  бобово-злакових травосумішей 
відповідає їх біологічним особливос-
тям, а  також екологічним умовам міс-
цезростання і  дає змогу ефективно 
використовувати наявний потенціал 
видового та сортового різноманіття ба-
гаторічних трав і  забезпечити високе 
продуктивне довголіття бобово-зла-
кових агрофітоценозів без унесення 
азотних добрив [12, 13]. Саме на опти-
мізацію видового складу злакових ком-
понентів люцерно-злакових сумішей за 
тривалого використання лучних агро-
фітоценозів і  спрямовані наші дослід
ження.

Використання бобових трав як ком-
понентів бобово-злакових травосумі-
шей не тільки підвищує продуктивність 
сіяних лучних ценозів, а й є ефектив-
ним засобом поліпшення якості корму. 
Вони сприяють передусім збільшен-
ню вмісту протеїну в  кормі. Навіть за 
наявності 14 – 22% конюшини в  бобо-
во-злакових травостоях, порівняно 
зі  злаковим на  тому самому фоні РК, 
вміст протеїну в  кормі підвищувався 
з  13,5 до  16,1 – 16,6% на  суху масу. 
За збільшення питомої ваги конюши-
ни до  48 – 56% його вміст становив 
19 – 20% [1, 14].

У кормі з  високим умістом бобових 
культур поліпшується мінеральний 
склад. Зокрема в  сухій масі збільшу-
ється вміст макроелементів — кальцію, 
магнію та мікроелементів — міді, цин-
ку [15]. Однак до останнього часу недо-
статньо вивченими є питання щодо про-
дуктивного довголіття і хімічного складу 
корму люцерно-злакових агрофітоцено-
зів із різними злаковими компонентами 
під дією вапна й добрив. Саме цим пи-
танням і присвячені наші дослідження, 
результати яких викладено в цій статті.

Мета досліджень  — установити 
рівень кормової продуктивності та хі-
мічний склад корму за вирощування 
люцерни посівної й люцерно-злакових 
сумішей в умовах дії вапна та добрив 
за тривалого користування.

Матеріали та методи досліджень. 
Польові дослідження з добору злакових 
компонентів до травосумішей із люцер-
ною (Medicago sativa) проводили протя-
гом 2019 – 2024 рр. у  північній частині 
Лісостепу в  ННЦ «Інститут землероб-
ства НААН» (смт Чабани Фастівського 
р-ну Київської обл.). Ґрунт дослідної ді-
лянки — темно-сірий опідзолений круп-
нопилувато-легкосуглинковий на лесо-
видному суглинку. Глибина гумусового 
горизонту  — 35 – 40  см. Уміст гумусу 
в  шарі ґрунту 0 – 20 см  — 2,4%; лег-
когідролізованого азоту — 31,11 мг/кг; 
мобільного Р2О5 — 138,2 мг/кг; мoбіль-
ного К2О  — 71,45 мг/кг; рН води  — 
5,2  од. Глибина залягання ґрунтових 
вод  — близько 3 м. Погодні умови 
в  роки досліджень були в  основному 
сприятливими для росту і розвитку ба-
гаторічних трав. За вегетаційний період 
(4 – 10 міс.) атмосферних опадів випа-
дало переважно на 50 – 80 мм менше 
норми (423 мм), а температура повітря 
була на 1,5 – 1,8 °C більшою за норму 
(15,3  °C). Недостатня кількість опадів 
у  поєднанні з  підвищеною температу-
рою повітря в серпні й вересні негатив-
но впливала на  відростання злакових 
трав у 3-му укосі. 

Дослідження проведено за схемою, 
яку наведено в табл. 2 та 3 у 3-факторно-
му польовому досліді на 11 травостоях, 
двох фонах одноразового вапнування 
під час закладання досліду (без вапну-
вання; вапнування 1,5 т/га) і двох фонах 
щорічного удобрення (без добрив; уне-
сення Р45К90). Досліджено суміші люцерни 
(Medicago sativa) із 7 видами злакових 
трав порівняно з одновидовим посівом 
люцерни та злаковим травостоєм на фо-
нах без і з унесенням азоту. 

Дослідження виконано за загаль-
ноприйнятими методами з  3-разовим 
скошуванням люцерни посівної (Medi
cago sativa) на  початку цвітіння (51 –  
59-та стадії за шкалою Задокса). На 
злаковому травостої азот у дозі N90 вно-
сили частинами по N30 під кожний укіс. 
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У досліді сівбу провели районованими 
сортами трав навесні 2019  р. Посівна 
площа ділянок — 16 м2. Повторність — 
4-разова. Фенологічні спостереження 
здійснювали за стандартизованою ме-
тодикою визначення стадій росту лю-
церни та багаторічних злакових трав 
згідно з  цифровою шкалою Задокса. 
Облік урожаю визначали згідно з ДСТУ 
8044:2015  [16], зокрема зважували зе-
лену масу на  кожній обліковій ділянці 
в кожному укосі з наступними підрахун-
ком виходу з 1 га сухої маси (СМ) в сумі 
за всі укоси. Вміст сухої маси визначали 
після висушування подрібненої зеленої 
маси за температури 105 оС. Ботанічний 
склад агрофітоценозів у середньому за 
всі укоси визначали в  процесі опису 
травостою в  кожному укосі порівняно 
з  фотографічними еталонами проєк-
тивного покриття  [17] згідно з  ДСТУ 
4687:2007 [18]. 

У табл. 1 наведено частку люцер-
ни (ЧЛ) у  відсотках у  середньому за 
всі роки та всі укоси. Нагромадження 
люцерною симбіотично фіксованого 
азоту (NСФ) визначали за винесен-
ням азоту з урожаєм кормової біомаси 
на люцерновому чи люцерно-злаково-
му травостої без урахування винесення 
азоту на злаковому травостої. В сухій 
рослинній масі визначали вміст сиро-
го протеїну, білка, сирого жиру, сирої 
клітковини, перетравність сухої речо-
вини корму in vitro — методом інфра-
червоної спектроскопії згідно з  ДСТУ 
4117:2007  [19], уміст безазотистих 
екстрактивних речовин (БЕР)  — роз-
рахунковим методом згідно з  ДСТУ 
4674:2006  [20]. Достовірність резуль-
татів досліджень оцінювали за наймен-
шою істотною різницею (НІР05) у  дис-
персійному аналізі. 

Результати досліджень. Люцерно-
злакові агрофітоценози за участі 
в  травосумішах 7  видів багаторічних 
злакових трав у середньому за 2019 –  
2024 рр. формувалися з часткою бобо-
вого компонента на  рівні 43 – 63%, 

а  одновидовий посів люцерни (Medi
cago sativa) — 84% (табл. 1). 

Злаків у суміші було 25 – 42%, а різ-
нотрав’я — 9 – 22%. Найменшою част-
ка люцерни була в  агрофітоценозі, 
який сформовано на основі суміші лю-
церни з  грястицею збірною (Dactylis 
glomerata). Слід відзначити, що частка 
люцерни була переважно стабільною 
в  усі роки. Навіть у  рік безпокривної 
сівби (2019 р.) сформувалися повно-
цінні люцерно-злакові та люцерновий 
травостої з  часткою бобового ком-
понента, відповідно, 43 – 52 й  71%, 
злакових трав  — 25 – 40%, різно-
трав’я — 20 – 25%. Найбільше люцерни 
в агрофітоценозі було у 2020 – 2021 рр.  
із часткою в  одновидовому посіві на 
рівні 97 – 98%, а  в люцерно-злако-
вих  — 58 – 85%. На 1-му році поряд 
із люцерною добре росла й  розвива-
лася пажитниця багаторічна (Lolium 
perenne), частка якої порівняно з  ін-
шими злаками була найбільшою (24%, 
що у  2 – 2,5 раза більше порівняно 
з іншими видами). Стабільно протягом 
років досліджень у  люцерно-злакових 
агрофітоценозах зберігалися стоколос 
безостий (Bromopsis inermis), костри-
ця східна (Festuca orientalis), грястиця 
збірна (Dactylis glomerata). Частка тимо-
фіївки лучної (Phleum pretense) і пирію 
середнього (Elytrigia intermedia) почала 
зменшуватися з  5-го року. Пажитниця 
багаторічна (Lolium perenne) та ко-
стриця лучна (Festuca pratensis) добре 
зберігались у  люцерно-злакових агро-
фітоценозах протягом перших 3 років. 
З 4-го року їх частка різко зменшилася 
до  15 – 20%. У злаковому агрофітоце-
нозі частка злаків становила 83 – 84% 
(стоколосу безостого (Bromopsis iner
mis) — 30 – 33%, а костриці східної (Fes
tuca orientalis) — 42 – 46%). 

Кормова продуктивність люцерни 
(Medicago sativa) й люцерно-злакових 
агрофітоценозів за виходом з 1 га сухої 
маси була стабільною і  в середньому 
за роки досліджень (2019 – 2024 рр.) 
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коливалася в  межах 9,30 – 10,91 т/га 
сухої маси, що у 2,4 – 3,0 раза більше 
порівняно зі  злаковим агрофітоцено-
зом (див. табл. 1). Найпродуктивнішими 
в середньому за роки досліджень були 
агрофітоценози, які сформовано з од-
новидового посіву люцерни (Medicago 
sativa) та її сумішей із пізньостиглими 
малоконкурентними злаками (тимофіїв-
ка лучна (Phleum pretense) чи пирій се-
редній (Elytrigia intermedia)), де найкра-
ще утримувався бобовий компонент, 
а  також сумішей з  1 чи 2 злаковими 
компонентами (стоколосом безостим 
і кострицею східною). Найменш продук-
тивними були бінарні люцерно-злакові 

суміші, у яких злаковий компонент пред-
ставлено грястицею збірною (Dactylis 
glomerata), пажитницею багаторічною 
(Lolium perenne) чи кострицею лучною 
(Festuca pratensis). Слід відзначити, що 
завдяки швидкому росту й  активному 
розвитку пажитниці багаторічної суміш 
люцерни з  цим видом найпродуктив-
нішою була вже в  рік сівби. Висока 
агресивність пажитниці в  цей рік сів-
би негативно вплинула на  люцерну, 
зменшивши її частку в  урожаї. Проте 
в наступні роки через зрідження пажит-
ниці та зменшення кількості люцерни 
агрофітоценоз із  її участю був серед 
найменш продуктивних. 

1. Кормова продуктивність люцерно-злакових агрофітоценозів залежно від видового 
складу злакових компонентів за роками (2019 – 2024 рр.)

Агрофітоценоз  
(види трав і норма висіву насіння, 

кг/га)

Продуктивність за роками,  
т/га сухої маси (СМ) Середнє

2019 р.2020 р.2021 р.2022 р.2023 р. 2024 р. СМ,
т/га 

ЧЛ, 
%

NСФ,
кг/га

Люцерна посівна, 18 4,13 12,85 14,25 9,81 11,72 12,04 10,80 84 240
Люцерна посівна, 10, +  
+ грястиця збірна, 10 4,03 11,25 11,85 8,44 10,25 10,56 9,40 43 182
Люцерна посівна, 10, +  
+ стоколос безостий, 15 4,05 12,63 13,29 9,69 9,17 11,47 10,05 54 201
Люцерна посівна, 10, +  
+ костриця лучна, 12 4,20 11,35 12,14 8,63 8,80 10,70 9,30 47 187
Люцерна посівна, 10, +  
+ костриця східна, 14 4,22 12,45 13,03 9,70 10,78 11,36 10,26 54 210
Люцерна посівна, 10, +  
+ пажитниця багаторічна, 14 4,58 11,00 11,08 8,49 11,51 10,56 9,54 46 186
Люцерна посівна, 10, +  
+ тимофіївка лучна, 8 4,17 12,50 14,15 9,67 11,89 12,89 10,88 57 239
Люцерна посівна, 10, +  
+ пирій середній, 14 4,16 12,70 14,17 9,74 11,82 12,84 10,91 63 239
Люцерна посівна, 10, +  
+ стоколос безостий, 8 +  
+ костриця східна, 6 4,14 12,65 13,94 9,74 10,09 11,09 10,28 55 204
Стоколос безостий, 15, +  
+ костриця лучна, 14 2,65 3,27 4,39 3,84 3,22 3,76 3,52  –   – 
Стоколос безостий, 15, +  
+ костриця лучна, 14 +  N90 (30 + 30 + 30) 3,70 5,83 7,90 5,91 5,32 6,88 5,92  –   – 

   НІР05 0,17 0,56 0,46 0,40 0,43 0,42 0,40  –   – 

Примітка. Експериментальні дані наведено на фоні вапнування (1,5 т/га за закладання досліду та щоріч-
ного внесення Р45К90) для табл. 1 – 3.
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2. Продуктивність люцерно-злакових травостоїв залежно від удобрення та вапнування, 
т/га сухої маси (середнє за 2019 – 2024 рр.)

Травостій (види трав і норма висіву насіння, кг/га)

Без вапнування Вапнування

Без 
добрив Р45К90

Без 
добрив Р45К90

Люцерна посівна, 18 9,56 10,06 10,24 10,80
Люцерна посівна, 10, + грястиця збірна, 10 8,29 8,82 8,75 9,40
Люцерна посівна, 10, + стоколос безостий, 15 8,98 9,40 9,57 10,05
Люцерна посівна, 10, + костриця лучна, 12 8,27 8,66 8,86 9,30
Люцерна посівна, 10, + костриця східна, 14 9,04 9,51 9,69 10,26
Люцерна посівна, 10, + пажитниця багаторічна, 14 8,53 9,00 9,00 9,54
Люцерна посівна, 10, + тимофіївка лучна, 8 9,52 10,16 10,27 10,88
Люцерна посівна, 10, + пирій середній, 14 9,58 10,19 10,32 10,91
Люцерна посівна, 10, + стоколос безостий, 8 +  
+ костриця східна, 6 9,23 9,63 9,83 10,28

Стоколос безостий, 15, + костриця лучна, 14 3,31 3,46 3,37 3,52
Стоколос безостий, 15, + костриця лучна, 14 + N90 (30 + 30 + 30) 5,50 5,74 5,60 5,92

Примітка. НІР05, т/га за факторами: травостій  — 0,41; удобрення  — 0,38; вапнування  — 0,40. 
Частка впливу факторів, %: травостій — 60; удобрення — 19; вапнування — 21.

Рівень нагромадження симбіотично 
фіксованого азоту люцерною (Medi
cago sativa) в  середньому за роки 
досліджень становив 182 – 240 кг/га. 
Найбільший рівень нагромадження за-
фіксовано на найпродуктивніших агро-
фітоценозах, які сформовано з  одно-
видового посіву люцерни та її сумішей 
із пізньостиглими малоконкурентними 
злаками (тимофіївкою лучною чи пи-
рієм середнім). Внесення на злаковий 
травостій мінерального азоту в  дозі 
N90 підвищило його продуктивність 
із 3,48 до  5,73 т/га сухої маси, або 
в  1,6 – 1,7  раза. Водночас вплив сим-
біотично фіксованого азоту люцерни 
в одновидовому її посіві та сумішах із 
різними видами багаторічних злакових 
трав на продуктивність кормових агрофі-
тоценозів був значно більшим, а саме — 
збільшився у 2,4 – 3,0 раза.

Найменшою, але достатньою, про-
дуктивність усіх агрофітоценозів була 
у  2019 р., а  найбільшою  — у  2021 р. 
У 1-й рік найпродуктивнішим був агро-
фітоценоз, сформований із суміші 

люцерни з  пажитницею багаторічною 
(Lolium perenne). За внесення 1,5 т/га 
вапна продуктивність люцерни посів-
ної й люцерно-злакових сумішей у се-
редньому за роки досліджень підвищи-
лася на  6 – 8%, а  за внесення щороку 
Р45К90  — на  3 – 6%, у  разі поєднаного 
їх застосування — на 8 – 11% (табл. 2). 
Внесення вапна чи Р45К90 на  злакові 
травостої на  їх продуктивність істотно 
не впливало. Лише за поєднаного їх ви-
користання збільшення продуктивності 
було на мінімально достовірному рівні.

Включення до  злаків люцерни по-
сівної істотно поліпшувало хімічний 
склад кормів, зокрема за вмістом си-
рого протеїну, білка, безазотистих 
екстрактивних речовин (БЕР) та пере-
травністю сухої маси корму (табл. 3). 
Так, на безазотних фонах (у варіантах 
без добрив та на фоні Р45К90) в серед-
ньому за 2019 – 2024 рр. уміст сиро-
го протеїну в  сухій масі корму підви-
щився з  11,3 – 11,7 до  16,7 – 18,3%, 
або на  5,4 – 6,6%. Водночас збіль-
шився вміст білка на  5,2 – 6,6% 
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3. Вміст органічних речовин у кормі та перетравність люцернового, люцерно-злакових 
і злакового травостоїв залежно від систем удобрення (середнє за 2019 – 2024 рр.),% 
у сухій масі

Травостій (види трав і норма 
висіву насіння,  

кг/га) В
ап

ну


ва
нн

я
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я
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Люцерна посівна, 18  –  Без добрив 18,1 16,5 2,8 25,8 44,9 70
Р45К90 18,4 16,4 2,8 26,8 43,3 71

+ Без добрив 18,3 16,6 2,8 25,6 44,8 71
Р45К90 18,7 16,5 2,8 26,6 43,4 72

Люцерна посівна, 10, +  
+ грястиця збірна, 10

 –  Без добрив 16,9 15,1 2,8 26,2 44,2 67
Р45К90 17,3 16,8 2,9 26,1 43,5 67

+ Без добрив 17,2 15,2 2,8 26,2 44,3 68
Р45К90 17,3 16,9 2,9 26,1 43,6 68

Люцерна посівна, 10, +  
+ стоколос безостий, 15

 –  Без добрив 16,8 15,1 3,0 27,4 43,2 69
Р45К90 17,3 14,9 3,0 27,1 42,2 70

+ Без добрив 16,9 15,2 3,0 27,2 43,3 69
Р45К90 17,5 15,0 3,0 26,9 42,5 69

Люцерна посівна, 10, +  
+ костриця лучна, 12

 –  Без добрив 17,5 15,7 3,0 27,2 42,3 69
Р45К90 17,7 14,9 3,1 27,4 41,9 69

+ Без добрив 17,7 15,9 3,0 27,0 42,4 70
Р45К90 17,9 15,9 3,1 27,2 42,0 69

Люцерна посівна, 10, +  
+ костриця східна, 14

 –  Без добрив 17,3 14,4 2,7 26,4 44,4 70
Р45К90 17,5 15,2 2,9 26,8 43,5 69

+ Без добрив 17,5 14,6 2,7 26,2 44,3 70
Р45К90 17,7 15,4 2,9 26,6 43,4 70

Люцерна посівна, 10, +  
+ пажитниця багаторічна, 14

 –  Без добрив 17,4 15,6 2,9 26,1 42,0 70
Р45К90 17,2 15,2 3,0 27,7 42,2 71

+ Без добрив 17,6 15,6 2,9 26,0 41,9 71
Р45К90 17,4 15,2 3,0 27,5 42,3 72

Люцерна посівна, 10, +  
+ тимофіївка лучна, 8

 –  Без добрив 18,2 16,8 2,8 25,2 41,8 69
Р45К90 18,3 16,8 2,9 25,1 41,8 70

+ Без добрив 18,4 16,9 2,8 25,1 41,9 70
Р45К90 18,5 16,9 2,9 25,0 41,7 70

Люцерна посівна, 10, +  
+ пирій середній, 14

 –  Без добрив 18,2 16,4 2,9 26,0 41,5 69
Р45К90 18,3 16,4 2,9 26,0 41,5 70

+ Без добрив 18,4 16,6 2,9 25,9 41,7 70
Р45К90 18,4 16,6 2,9 25,8 41,8 71

Люцерна посівна, 10, +  
+ стоколос безостий, 8, +  
+ костриця східна, 6

 –  Без добрив 16,9 15,1 2,9 27,7 42,0 68
Р45К90 17,2 15,5 3,0 27,6 41,1 69

+ Без добрив 17,0 15,4 2,9 27,5 42,1 69
Р45К90 17,3 15,5 3,0 27,4 41,3 70

Стоколос безостий, 15, +  
+ костриця східна, 14

 –  Без добрив 11,4 9,8 3,2 28,4 46,3 65
Р45К90 11,4 10,2 3,0 27,5 46,0 66

+ Без добрив 11,5 9,9 3,2 28,2 46,5 66
Р45К90 11,5 10,2 3,0 27,3 46,2 67

 –  N90 14,5 12,6 3,2 27,1 42,8 66
N90 Р45К90 14,7 12,9 3,2 28,7 44,8 67

+ N90 14,5 12,8 3,2 27,0 42,7 67
N90 Р45К90 14,7 13,0 3,2 28,5 44,6 68

Зоотехнічна норма 14  –  3 – 5 25 – 30  – 
НІР05, % 0,6 0,5 0,2 1,0 1,9 3



Рослинництво, 
кормовиробництво

Кормова продуктивність люцерно-злакових 
агрофітоценозів за тривалого користування

34 2025, № 11 (872)Вісник аграрної науки

і  зменшився вміст безазотистих речо-
вин на 1,6 – 4,6%. Перетравність сухої 
маси корму зросла на 2 – 5%. 

За внесення азоту на злаковий тра-
востій у дозі N90 (30 + 30 + 30) уміст сирого 
протеїну зріс на  4,1 – 4,3%, білка  — 
на  2,6 – 2,8%, а  вміст БЕР зменшився 
на 2,2 – 3,4%. Отже, швидшими темпа-
ми збільшення вмісту сирого протеїну 
відбувалося на безазотних фонах зав-
дяки дії симбіотичного азоту люцерни, 

ніж під дією мінерального азоту на зла-
ковому травостої із внесенням N90. 

Закономірних істотних відмінностей 
за вмістом у сухій масі сирого протеїну 
поміж люцерно-злаковими травосто-
ями за участі різних злакових компо-
нентів на  однакових фонах не зафік-
совано. Дещо більшим умістом сирого 
протеїну характеризувався одновидо-
вий посів люцерни, ніж люцерно-зла-
кові суміші. 

У перші шість років життя і користу-
вання в разі залуження за безпокривної 
сівби формуються травостої з доміну-
ванням висіяних компонентів із часткою 
люцерни посівної в одновидовому посіві 
на рівні 84%, а в люцерно-злакових сумі-
шах — 43 – 63%. За відтворення лучних 
угідь на  орних землях із природоохо-
ронною і  кормовиробничою метою та 
за поліпшення вироджених природних 
кормових угідь завдяки залуженню за 
участі люцерни посівної в одновидово-
му агроценозі та її сумішах із злаками 
на  безазотних агрофонах у  надземній 
біомасі нагромаджується 182 – 200 кг/га 
симбіотично фіксованого азоту, який 
забезпечує їх високу продуктивність, 
яка коливається в  перші роки дослі-
джень у середньому на рівні 9,30 – 10,91 
т/га сухої маси, що у 2,4 – 3,0 раза біль-
ше порівняно зі злаковим агроценозом. 

Стабільно найвищу продуктивність 
за роками забезпечують одновидо-
вий агроценоз люцерни посівної та 

агроценози, які сформовано на  основі 
бінарних сумішей із додаванням до  неї 
в разі залуження пізньостиглих тимо-
фіївки лучної чи пирію середнього. Під 
дією 1,5 т/га вапна за сівби продуктив-
ність агроценозів за участі люцерни 
посівної підвищується на 6 – 8%, за вне-
сення Р45К90 щороку — на 3 – 6%, за по-
єднаного їх застосування — на 8 – 11% 

Додаткове внесення N90 (30 + 30 + 30) на 
сіяний злаковий травостій підвищує 
його продуктивність із 3,31 – 3,52 до 
5,50 – 5,92 т/га сухої маси, або в 1,6 – 1,7 
раза. За використання для залуження 
люцерни посівної як в одновидовому по-
сіві, так і  в сумішах із багаторічними 
злаковими травами істотно поліпшу-
ється хімічний склад кормів, зокрема, 
порівняно зі  злаковим травостоєм 
збільшується вміст у сухій масі корму 
сирого протеїну на 5,4 – 6,6%, поліпшу-
ється перетравність сухої маси корму 
іn vitro та зменшується вміст БЕР.
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